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【语、数、外、理、化-备课大师网】-在线备课，全站免费！无需注册，天天更新！

江西省金溪县第二中学八年级物理《第十二章 简单机械》复习课（第1课时）导学案
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【知识链接】 自行车中的简单机械（二）

2．自行车上的轮轴 （1）中轴上的脚蹬和花盘齿轮：组成省力轮轴（脚蹬半径大于花盘齿轮半径）。 （2）自行车手把与前叉轴：组成省力轮轴（手把转动的半径大于前叉轴的半径）。 （3）后轴上的齿轮和后轮：组成费力轮轴（齿轮半径小于后轮半径）。
【学法指导】

解决杠杆平衡时动力最小问题：此类问题中阻力×阻力臂为一定值，要使动力最小，必须使动力臂最大，要使动力臂最大需要做到①在杠杆上找一点，使这点到支点的距离最远；②动力方向应该是过该点且和该连线垂直的方向。
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【知识梳理】[image: image20.jpg]



杠杆

[来源:学#科#网Z#X#X#K]

【探究新知】
（1） 杠杆平衡—最小力问题

 1．在电视剧《三国》中，有这样一个情景：一群士兵用力拉动一个杠杆，会将石块抛向敌方阵营。它是一个         杠杆。要把石块抛出去，图12-1中作用在A点的力沿       方向最小（填A．b或c）。

2．如图12-2甲、乙、丙三个相同的杠杆，每小格为0.1m[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，所挂的物体的物重相等，三个杠杆分别在力F1．F2．F3作用下处于平衡状态，那么，这三个力中(       )

A．F1最小    B．F2最小    C．F3最小    D．F1．F2．F3一样大 

3．如图12-3所示，要想将重500N，半径为0.5m,AB长为0.4m的车轮滚上的台阶，其所用的最小力应是_______________N．（画力臂）[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 


联系生活：画出图12-4中最省力的起钉子的力臂和力的方向

总结方法：针对求最小力的方法是：

（2） 利用平衡解决实际问题

提示：杠杆的题目基本上都要用到“杠杆平衡条件”，即              ，所以杆能否平衡关键看两边的乘积是否相等。如果不平衡，则乘积大的应         （填“下沉”或“上升”）

4．如图12-5所示,杠杆挂上砝码恰好平衡,每个砝码质量相同,
（1）如果左右两边各增加一个钩码，杠杆     平衡，杠杆会向     边倾斜；
（2）如果左右两端各减少一个钩码，杠杆     平衡，杠杆会向     边倾斜；
（3）如果左右两边钩码各向外移动一格，杠杆     平[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




衡，杠杆会向[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




     边倾斜；
（4）如果左右两边[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




钩码各向内移动一格，杠杆     平[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




衡，杠杆会向     边倾斜；
（5）在下列各种情况下还能保持平衡的是(        )  

A[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




．左右砝码各向支点移动1格    B．左右砝码各减少1个  

C．左右砝码各增加2个          D．左右砝码各减少一半   

（三）有关杠杆的动态平衡问题 

5．如图12-6所示，用始终与杠杆垂直的力F，将杠杆缓慢地由位置A拉至位置B，阻力G的力臂       ，动力F       。(填“变大”或“变小”“不变”) 

点拨：关键是要先弄清哪些是不变量，哪些是改变量，再根据杠杆的平衡条[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




件作出判断 

6．如图12-7所示，一直杆可绕O点转动，杠杆下端挂一重物，为了提高重物，用一个始终跟杠杆垂直的力使杠杆由竖直位置慢慢转到水平位置，在这个过程中直杆（    ）

A．始终是省力杠杆          B．始终是费力杠杆
C．先是省力的，后是费力的  D．先是费力的，后是省力的

（四）利用杠杆平衡条件的计算

7．一把杆秤不计自重，如图12-8，提纽到秤钩距离是4cm，秤砣质量250g．用来称质量是2[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




kg的物体，秤砣应离提纽[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




多远，秤杆才平衡？若秤杆长60cm，则这把秤最大能称量多少kg的物体？[来源:学§科§网Z§X§X§K]
8．图12-9是锅炉安全阀[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




示意图、阀的横截面积S为4[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




cm2，OA∶A[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




B=1∶2，若锅炉[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




能承受的最大压强为5.4×105Pa，在B处应挂多重的物体G？若锅炉能承受的最大压强减小，为保证锅炉的安全，应将重物向什么方向移动？　
[来源:学#科#网Z#X#X#K]
【达标检测】
【学案整理】































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































图12-9





图12-8





图12-7





图12-6





图12-5





图12-3





图12-2





图12-1





1．杠杆的定义：一根    棒，在力的作用下能够绕        转动，这根棒         就叫杠杆。


2．杠杆的五要素：          、       、        、          、         。


3．杠杆平衡条件：                            。


                 省力杠杆：l1    l2，F1      F2，举例：         。


         


4．杠杆的分类    费力杠杆：l1    l2，F1      F2，举例：         。





                 等臂力杠杆：l1    l2，F1      F2，举例：         。
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